

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:  
M I G E N D E Z S Ó

Egyes szám ára heteköznap 10, vasárnap  
(szombat délután megjelenő lap) 16 fillér.  
Előfizetés: 1/4 évre 720, 1 hónapra 250 P.  
Postafutarképzelt. csekk száma: 54.141.

## Példa

A Magyar Elet Párt országos vezetői értekezletén Lukács Béla tárca nélküli miniszter, a párt országos elnöke foglalkozott a békésmegyei MEP-képviselők körútjával. Az országos pártelnök nagy elismeréssel szólott Beliczey Miklós főispánról, dr. Benes Zoltán, Csizmadia András, vitéz dr. Zerinváry Szilárd és dr. Torkos Béla országgyűlési képviselőkről, akiket követendő példaként állított oda az értekezlet résztvevői elé. Hangsúlyozta, hogy Békés vármegye főispánja és MEP-képviselői ragyogó példát mutattak arra, miként kell a mai történelmi időkben a maga helyén mindenkinek szolgálnia hazáját és nemzetét.

A Magyar Elet Párt országos vezetőjének főispánunkat és képviselőinket illető elismerőszavait büszkén örömmel visszhangozza Békés vármegye népének szíve. Ennek a vármegyének minden lakosa régóta mint a kötelességteljesítés, a lelkiismeretesség, az igaz magyar ember mintaképe tekint Beliczey Miklós főispánra s azokra a férfiakra, akiket most az egész ország népe elé példaként állított Lukács Béla tárca nélküli miniszter.

Alig pár esztendeje, hogy Kormányzó Urunk bizalma Beliczey Miklóst Békés vármegye élére állította. Az a határtalan, szívből fakadó lelkesedés, mellyel Békés vármegye népe Kormányzó Urunk döntését fogadta, több volt az öröm megnyilvánulásánál, ígéretet és fogadalmat jelentett arra, hogy a vármegye közönsége a véréből való vért, a közönsége kiválasztott, a megye humuszából kinőtt Beliczey Miklóst munkájában szíve-lelke egész erejével támogatja.

Beliczey Miklós a főispáni székbe történt beiktatásakor kijelentette, hogy hivatali szobájának ajtaja éjjel-nappal nyitva áll mindenki előtt, de be sem várta az első látogatót, maga indult el közeink, ő kopogtatott be hozzánk, ment el és jön el azóta is évről-évre minden városba és községbe, hogy otthonunkban keressen bennünket, panaszaikat, kívánságainkat.

Nem mi mondjuk, hiszen Lukács Béla tárca nélküli miniszter elismerő szavai is arról beszélnek, hogy főispánunk, Beliczey Miklós példát mutatott. Körútjait nem kellett egyedül megtennie, mert vele tartottak, köré sereglettek az országgyűlési képviselők is. Együtt járták a falvakat, a tanyavilágot, kerestek fel minden békésmegyei embert, hogy megfogják kezét, felüsgározzák lelkük erős hi-

tét, egymás mellé állítsák ennek a vármegyének minden lakosát és megacélozzák erőnket a nagy küzdelemre.

A főispán és a képviselők körútja

nem ért véget és tudjuk, hogy nem is ér véget, hanem miként az elmúlt esztendő után az idén folytatódott, úgy folytatódik tovább, egyre tovább. Békés megye népe kezdetől

fogva felsorakozott Beliczey Miklós mögé, akit úgy követ, mint hadsereg a vezért, mert tudja, hogy a főispán a boldogabb jövő felé vezető utat járja.

## Eredményes német ellenakció a keleti harctéren

Zürich, február 27.

A keleti harctéren megindult német ellenakció eredményét most már az angol haditudósítók is elismerik. A németeknek a nagy ellentámadással sikerült a startélgiai szempontból rendkívül fontos vasútvonalat széles vonalon visszafoglalni. A német támadás a Donec-térség nyugati részében egyre nagyobb arányokat ölt. A bolsevisták tehermentesítő támadásai elakadtak.

A Charchovtól északra és délre megindított szovjet támadás rendkívül heves ellenállásra talált. Támadást kíséreltek meg a bolsevisták a Moszkvától nyugatra és délnyugatra eső térségben is, de mindenütt erős ellenállásba ütköztek.

Berlin, február 27.

A Német TI jelenti: A Donec és Dnyeper között a német páncélos kötelékek nagyobb ellenes erőket lerohantak és február 25-én északkelet felé visszavetették őket. A német páncélosok lökése a teljesen meglepett bolsevisták mozdulatait közepén érte.

A támadó ékek szétszorták és meg-

semmisítették a Popov szovjet páncélos hadsereg oszlopait, széjjelzúztak két bolsevista hadtestet és két másik hadtestnek a legsúlyosabb veszteségeket okozták. Csúpn az egyik helyen több ezer bolsevista teste maradt a csatatéren.

Oreltől délre meghúsvitak az ellenség gyalogsági és páncélos kötelékeinek ismételt előretöréseit. A bolsevisták több mint 1300 halottat, mintegy 200 foglyot és sok gyalogsági fegyvert vesztek. Súlyos

veszteségeket szenvedtek a bolsevisták a legutóbbi három napon Oreltől délkeletre is, ahol mintegy 4000 halott maradt a csatatéren, továbbá 6 páncélos, 13 páncéltörő ágyú, 13 vontatógép és nagymennyiségű gyalogsági fegyver a veszteség. Oreltől északra a bolsevisták frissen odavont erőkkel fokozták nyomásukat az arcvonal ellen. A német csapatok az ellenséget ismét és ismét elűzték és 26 szovjet páncélost szíjjellőttek. (MTI)

## Polgári mozgósítás Görögországban

Athén, február 27.

Dél-Görögország főparancsnoka rendeletet adott ki. Ennek értelmében Görögország német megszállás

alatt lévő területén életbelép a polgári mozgósítás, mely a 14-60 éves életkorúakat érinti.

## Angol hajókaraván maradványa futott be Gibraltár kikötőjébe

Róma, február 27.

A Popolo di Roma madridi értesülése szerint pénteken angol hajókaraván maradványa futott be a gib-

raltári kikötőbe. Egy torpedóromboló kísért a megsérült hajókat. A torpedórombolóról sok halottat és sebesültet szállítottak partra.

## Élénk politikai tevékenység a Vatikánvárosban és Rómában

Zürich, február 27.

Ideérkezett jelentések arról számolnak be, hogy Vatikánvárosban és Rómában élénk politikai tevékenység tapasztalható. A »Die Tat« című

svájci lap rámutat arra, hogy XII. Pius pápa Spellman newyorki érseket, aki meghosszabbította vatikáni tartózkodását, az elmúlt hét minden napján fogadta. Utalnak arra, valószínű, hogy a megbeszéléseken nem-

csak a megüresedett amerikai püspökségek betöltéséről tárgyalt XII. Pius pápa Spellmannal. A megbeszélések tartalmáról nincs semmi értesülés.

## A békéscsabai rendőrség őrizetbe vett egy fajgyalázó zsidót

A békéscsabai rendőrség detektívtestülete régebb idő óta figyelte Holczer Jenő 48 éves békéscsabai zsidó kereskedőt, akit fajgyalázás bűntettének elkövetésével gyanúsítottak. Több oldalról érkezett panasz Holczer Jenő ellen, hogy keresztény lá-

nyokat esalogat Reviczky-utca 18 szám alatti lakására. Molnár Dezső detektív pénteken este ismét figyelte a zsidó kereskedőt, aki fiatal keresztény lánnyal tért be a Reviczky-utcai házba. A detektív este 10 órakor nyitott be Holczer lakására és faj-

gyalázáson érte tetten a zsidó kereskedőt.

Holczer előállították a rendőrkatányságra és őrizetbe vették. Kihallgatása után szombaton átkísérték a gyulai ügyészségre.

## HÍREK

\* **Eljegyzés.** Paulinyi József gyógyszerész és neje, Birkás Teréz leányát, Erzsikét eljegyezte Mészáros Károly m. kir. csendőr-mester Kolozsvárról. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Kitüntetés.** A Kormányzó Ur Ófőméltósága Balázs István tartalékos zászlóst, az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért dícsérő elismerésével tüntette ki a hadiszalag és a kardok egyidejű adományozásával.

— **Kitüntető oklevéllel tüntette ki a m. kir. földművelésügyi miniszter az olajosmag termelési versenyen elért szép eredményért Jánovszky János mezőberényi gazdát, aki egy évtizeden át vezette, mint elnök a Békéscsabai Kisgazdaiifjak Művelődési Egyesületét. Jánosovszky János napraforgó-termeléssel érdemelte ki a szép kitüntetést.**

— **Lobogózzuk fel a házakat!** Vitéz Jánossy Gyula polgármester kéri a háztulajdonosokat, hogy hétfőn, március elsején lobogózzák fel házaikat. Ez a nap vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzójává történt megválasztásának huszonharmadik évfordulója.

— **Florek Sándor arcképének leplezése.** A Békéscsaba-Erzsébethelyi Róm. Kath. Legényegylet vasárnap délelőtt 11 órakor leplezi le hősi halált halt tagjának, Florek Sándornak arcképét.

— **Ezüstkalászos gazdák avatása.** Vasárnap délután 3 órakor lesz a Kisgazdaszékházban a téli gazdasági tanfolyam záróvizsgája. A tanfolyam hallgatóit ezüstkálászos gazdákká avatják.

— **Adomány.** A IX. m. kir. kertészeti tanfolyam hallgatói záróebéd megváltása címén 24 pengőt adományoztak a Vöröskeresztnek. Az adományért ezúton mond köszönetet a Vöröskereszt békéscsabai vezetősége.

— **Teadélután a leánygimnáziumban.** A Lorántffy Zsuzsanna leánygimnázium »Mária-Márta« Köre március 7-én műsoros teadélutánt rendez.

— **Vasárnap lesz a Légoltalmi Liga közgyűlése.** A békéscsabai Légoltalmi Liga holnap, vasárnap délelőtt fél 12 órakor tartja évi rendes közgyűlést a városháza nagytermében.

— **Kiváló minőségű utalványos bőrcipő kapható a Körösvidek-ből.**

— **Az erzsébethelyi V. ker. áll. népiskola Ifjúsági Vöröskereszt Csoportja** f. hó 28-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel műsoros előadást rendez, melyre szeretettel meghívja az érdeklődőket a rendezőség.

— **Állami húsnyúlakció.** A földművelésügyi miniszter a hazai húsnyúltenyésztés fejlesztése érdekében Németországból behozott belga óriás tenyésznyúlörzseket oszt ki, darabonként 8 pengős áron. Egy tenyészőnek legalább egy himet és két emsét kell igényelnie. Igényléseket felvesz a Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyúltenyésztők Egyesületének vezetősége Békéscsabán.

\* **Cérnautalványok** március 1–6-ig vehetők át az Ipartestületben.

— **A róm. katolikus egyházközség** ezúton is felhívja a hívek figyelmét, hogy március hó 4-én, csütörtökön este 6 órától 7 óráig engesztelési szentóra lesz a belvárosi plébánia templomban.

## A magyar munkásról

beszél Kállay Miklós miniszterelnök a Magyar Élet Párt ezévi első pártértekezletén, melyet csütörtökön este tartottak meg Budapesten. Vasváry Lajos felszólalására válaszolt a miniszterelnök s válaszában a legteljesebb megelégedéssel és elismeréssel szólott a magyar munkásság példás és fegyelmezett magatartásáról, melyet a magyar rend és nyugalom egyik legbiztosabb alapjának tekint. Hangsúlyozta, hogy a munkásság megbecsülésében sem a kormányzat, sem a törvényhozás részéről nincsen hiány.

A miniszterelnök elismerő szavai a nemzet egyetemének véleményét fejezték ki. Most Kállay Miklós miniszterelnök, a közelmúltban pedig a honvédelmi miniszter irányította rá a figyelmet a magyar munkástársadalomra. Ha más-más szavakkal is, mindketten azt a tényt szögezték le, hogy a magyar munkás hivatása magaslatán állva, híven teljesíti nagy történelmi feladatát. Ha valamikor sorsdöntő jelentősége volt annak, hogy a magyar élet kérgeskezü hősei, a munkafront katonái, a munkások felelősségteljesen végezzék munkájukat, úgy ma sokszorozottan fontos ez. Az életünkért, boldogabb jövőnkért folyó nagy küzdelem kimenetele attól is függ, hogy a minden vésszel szembenéző, hőiesen harcoló honvéd mellett idehaza miként teljesítjük kötelességünket. A magyar munkás élharcosa az itthoni frontnak, hiszen a munkás

keze épít, alkot, teremt. Műhelyekben és gyárakban a munkás dönti el, hogy valóra válnak-e a tervek, tőle függ, hogy az ipari termelés zavartalan-e és kielégíti-e a szükségletet. Ma minden munkahely egyben front is, mert az életért lendül a magasba a kalapács, zakatol a sok gép s a munka csak akkor vezethet eredményre, ha a munkás hazájáért és nemzetéért dobogó szíve veri hozzá az ütemet.

A honvédelmi miniszter és most a miniszterelnök büszke örömmel állapíthatta meg, hogy a magyar munkás mindenben méltó a fronton harcoló hős honvédhez. Elég, ha csak a déda-szeretfalvai vasút építési munkálataira gondolunk és utalunk. Szinte emberfeletti teljesítmény eredménye, hogy az anyyira fontos vasútvonal olyan rövid idő alatt elkészült. Sok nehéz akadály tornyosult a vasútvonal megépítése elé, de minden akadály fölött diadalmaskodott a magyar akarat, a munkások törhetetlen munkakedve és az a lelkiesség, mely minden dolgozó munkást áthat most is a munka minden frontján.

Úgy van, ahogy Kállay Miklós miniszterelnök mondta: a magyar munkásság fegyelmezett magatartása a magyar rend és nyugalom egyik legbiztosabb alapja. A magyar munkás is tudja ezt s éppen azért dolgozik fokozott erővel, mert erős a hite, hogy lelkiismeretes kötelességteljesítésével a végső győzelmet segíti elő. Sz.

Elsőrendű bel- és külföldi férfi és női

**kerékpárok, varrógépek, rádiók, gamofonok, csillárok, lámpák,** új és használt nagyválasztékban szép műszaki, villamossági cikkek és alkatrészek

**CZABARKÁNÁL**

Andrássy-út 2. (Színházzal szemben). „Takarékosság”. Olcsó árak, javítás, díjtalan csővizsgálat.

## Igazi szociális politika

**Az ONCSA 110 ezer pengőt megtérít a Békéscsabai Közjóléti Szövetkezetnek a munkásházak építési költségéből**

A Békéscsabai Közjóléti Szövetkezet — mint ismeretes — az elmúlt esztendőben negyvennyolc munkásházat épített Békéscsabán. Sokgyermekes munkásaladok költöztek be a munkásházakba. Békéscsaba város polgármestere több munkásházat fenntartott azok részére, akik ezidő szerint kint harcolnak a fronton a boldogabb magyar jövőnkért.

A negyvennyolc családi ház építési költsége közel 450 ezer pengőt tesz ki. Ebből az összegből az Országos Népi és Családvédelmi Alap most 110 ezer pengőt visszatérít a Békéscsabai Közjóléti Szövetkezetnek.

A kormány elgondolása ugyanis kezdettől fogva az volt, hogy a sokgyermekes munkásaladokat hathatós segítségben részesítse. A magyar állam szociális gondoskodását bizonyítja az a tény, hogy a munkásházhoz juttatott sokgyermekes családok tartozásából a negyedik és minden további gyermek után bizonyos összeget törölnek, illetve az ONCSA vállalja magára ezeket az összegeket.

Ennek az igazi, tettekben megnyilvánuló szociális politikának különösen nagy jelentősége és kihatása van Békéscsabán, hiszen itt kizárólag olyan családok jutottak munkásházhoz, vitéz Jánossy Gyula polgármester szociális gondolkodásának eredményeként, melyeknél legalább öt, vagy ennél több gyermek van. Egy munkásház építési költsége 9000 pengő. Békéscsabán azonban egyetlen házhoz juttatott munkáscsaládnak sem kell ennyit fizetnie, mert hiszen minden család tartozásából töröltek bizonyos összeget. Van család, amelynek a tartozás 70 százalékat írják jóvá azért, mert a családban bőséges az Isten-áldás.

A házhoz juttatott sokgyermekes családokon kívül Békéscsaba és az ország egész népe örömmel veszi tudomásul ezt a kormányintézkedést, mely komoly tettekkel hirdeti mindenki számára, hogy a magyar jövőnkéért boldog ígérete: a magyar gyermekek.

## Gyermekek



önként héri a hashajtót, ha egyszer Darmolt kaptak. A Darmol ize kítő és fájdalom nélkül hat. Ezért szereti a gyermek. **DARMOL**

\* **Takarékbetéteket** előnyös kamatozás mellett gyümölcsöztesse a Békéscsabai Kereskedelmi Bank Rt., Békéscsaba.

— **Műsoros délutánt rendeznek a békéscsabai cigányzenészek a honvédek javára.** A békéscsabai cigányzenészek folyó hó 28-án, vasárnap délután 1/4 órai kezdettel a Misszióházban (Gutenberg-utca 3 sz.) műsoros előadást rendeznek a honvédek javára. Az előadásra ezúton hív meg szeretettel mindenkit a rendezőség. Műsormegváltás (50 fill.) kötelező. Felülfizetéseket a honvédek javára köszönettel fogadják.

— **Magyar dalest a KIE-ben.** A Békéscsabai KIE f. hó 28-án, vasárnap este 7 órai kezdettel magyar dalest rendez a Luther-utcai ev. iskolában. Előadást Timkó György igazgató-tanító tart. A műsoros esten fellépnek a Petrás-nővérek is. Török László saját szerzeményeit játssza hegedűn. Mindenképp szeretettel vár a rendezőség.

— **A Szociális Missziótársulat Szervezete** értesíti tagjait, hogy hétfőn délután 5 órakor konferenciás gyűlést tart a Katolikus Kulturházban (Gutenberg-utca 3). Minden tag pontos megjelenését kéri a vezetőség.

— **A Légoltalmi Liga** békéscsabai csoportjának évi rendes közgyűlése vasárnap délelőtt fél 12 órakor lesz a városháza nagytermében.

\* **Képkiallítás** nyílt a Csaba szállóban. Fővárosi művészek alkotásai részletre vásárolhatók.

\* **A Békéscsabai Kereskedelmi Bank Rt., Békéscsaba,** foglalkozik a banküzlet minden ágával.

— **Roszzul lett az állomáson.** Pénteken este, amint a MAV-állomás egyik várótermében az érkező vonatokra várakozott, hirtelen rosszul lett és összeesett Lentai Tiborné 38 éves békéscsaba, Kassai-utca 23 sz. alatti lakos. A kihívott mentők részesítették elsősegélyben a súlyos állapotban lévő asszonyt, majd a kórházba szállították.

— **Ezen a héten a Dolesch és a Radó** gyógyszerész tart éjjeli szolgálatot.

— **Egységesítik a növényvédőszer gyártását.** Ezt már hosszabb idő óta sürgetik a mezőgazdasági érdekeltségek. A földművelésügyi kormányzat magáévá tette a gondolatot, mert a növényvédelem szorosan összefügg a termelés fokozásával. A minisztériumban már is készül a növényvédelmi törvényjavaslat tervezete, amely rövidesen a parlament elé kerül. (MVS)

— **A biztosítási eszme és az ifjúság** címmel kitűnően megírt könyvvel jelentkezik Halácsy Dezső, az országos szociális szövetkezetek sajtófőnöke. Halácsy könyvével az ifjúsághoz fordul és vonzó, könnyed stílusban oltja be az új nemzedék lelkébe a biztosítási eszme hatalmas jelentőségét, fontosságát úgy, hogy azt az ifjúság ne csak megismerje, de meg is kedvelje.

## Helsinki a magyar önkéntesekről

Helsinkiben előadás hangzott el „A magyar önkéntesek az 1939-40. évi téli háborúnkban” címen. Erik Lönroth egyetemi tanár a következő szavakkal vezette be előadását. „Dicsőséges magyar rokonaink téli háborúnk nehéz napjaiban csodálatos önzetlen önkéntes mozgalmukkal megmutatták, hogy valóban testvéri nép fiai, miként mi őket a béke éveiben a kulturális kapcsolatok révén megismertük.”

A továbbiakban az előadó részletesen beszámolt az önkéntes felkészülésről, megszervezéséről. Név szerint felsorolta, hogy a szervező munkában kik vettek részt és hangsúlyozta, hogy midőn maga is Magyarországra utazott, mindenütt a legnagyobb megértésre talált. A magyar csapat — mondta előadása végén — kétségtelenül a legjobb volt valamennyi külföldi önkéntes alakulat között, amely a téli háború alkalmával Finnországba érkezett. Kiképzése és összetétele mintaszerű volt. A finn nép a legbensőségesebb köszönettel emlékezik a magyar nép ragyogó cselekedetére, amidőn harcoló finn testvéreinek segédkezet nyújtott.



## Magyar hősök

A harmadik Uryw-i ütközetben tüntette ki magát hidegvérrel és hősiességével a magyar Legény Dezső tartalékos zászlós, egyik páncélvadász-harcosai kötelekünk felszázaskapitánya.

Az ütközetben saját támadóerőnk légitámadások ellen való biztosítására kapott feladatot. Tüzelfelállása Sztorozsevoje községe felé volt. Mikor az előtűk lévő erdőn támadó német és magyar gyalogság ellenséges harcokcsitámadás kibontakozását jelentette, felszázaskapitányát saját elhatározásából haladéktalanul a német gyalogság első vonalába vitte előre, ahol kitűnő kilövést biztosított lövegei számára s hatásos tüzével nemcsak megtorpanította a rohamra induló bolsevista harcokcsikat, hanem rövidesen meg is futamította azokat. Fegyvertényének értékét emeli az a körülmény, hogy egymaga vette fel a tűzharcot az ellenség páncélosaival s ezt hosszú időn át mindaddig folytatta, amíg a német páncélvadászkötelek is be nem érkeztek.

Három nappal utóbb újabb hőstettet vitt véghez. Saját páncélvadász-harcokcsija váratlanul aknavetőtüzzel kigyulladt és égni kezdett. Legény zászlós azonban nem törődve a sűrűn becsapódó aknákkal, élete hősiességével kockáztatásával eloltotta a lángokat s járművét a tűz alatt álló területéről kivezette megmentette.

A hősi önfeláldozás dicsőséges példaképe marad minden

időkre Gergelyffy János főhadnagy harcokcsiszázadparancsnok.

1942 szeptember 13-án honvédekink elkeseredett harcot vívtak az ellenséggel Uryw mellett. A harcban mindkét oldalról páncélosok is résztvettek. Az ellenség saját csapataink sikeres támadása után dühös ellentámadást intézett a hevenyészett állásokban védekező honvédekink ellen és evégből számos nehéz harcokcsit indított rohamra. Gergelyffy főhadnagy, bár az ellenség páncélos kötelei nemcsak számban, hanem vértetben és fegyverzetben is aránytalanul erősebbek voltak, bátran felvette velük a harcot és megállásra kényszerítette őket. Harc közben oldalról is megtámadta járművét egy ellenséges harcokcsi, Gergelyffy főhadnagy a szovjet páncélos zömét tartotta veszedelmesebbnek s egész tüzével azokat igyekezett leküzdeni, mi-

közben járműve az oldalába tört páncélosok tüzeiben állott. Hősi önfeláldozásával vívott küzdelmében harcokcsiját telitalálat érte s a vitéz főhadnagy életét áldozta hazájáért.

## Felmorzsolta a németek egy ellenséges felderítő köteleket Afrikában

Berlin, február 27.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti az északafrikai helyzetről:

A német-olasz afrikai hadsereg arcvonalain tovább tart a nyugalmi állapot. Brit felderítő és rohamcsapatok megközelítet-

ték a német-olasz állások északi és déli szárnyát. Egy erősebb köteleket felmorzsolta a németek. Három páncélos felderítő kocsi és egy páncélos csapatszállító kocsi a tengelycsapatok kezére került. Egyébként sehol sem volt nagyobb harci cselekmény (MTI)

## Itélet Papen merénylőinek ügyében

Ankara, február 27.

Az angol hírszolgálati iroda szerint az ankarai rádió közölte, hogy a fellebbviteli bíróság jóváhagyta a büntetőtörvényszék ítéletét Papen merénylői felett. A

szovjetorosz Pavlov és Kornilov büntetése szerint 16 év és nyolc hónap kényszermunka, a török származású Sayman és Sagol pedig 10 10 évi fegyházat kapott. (MTI)

## A német tengeralattjárók pillanatnyi nyugalmat sem hagynak az ellenségnek

Róma, február 27.

A »News Week« című északamerikai szemle — amint ezt az olasz lapok írják — egy mostani cikkében rámutat arra, hogy a német tengeralattjárók pillanatnyi nyugalmat sem hagynak a szövetséges hajózárnak és hadműveleteikkel keresztülhúzzák az egyesült nemzetek összes terveit. A szemle, hogy még jobban meggyőzhesse olvasóközönségét a német tengeralattjárók veszélyéről, hat személyiség erre vonatkozó szakvéleményét közli. King amerikai tengernagy szerint az a veszély, amelyet a német tengeralattjárók jelentenek, súlyos a szövetséges hejőzésre nézve. Ugyanezt a véleményt fejezi ki Davis, az információs hivatal főnöke. Nobel tengernagy, a washingtoni brit bizottság elnöke kijelenti, hogy amennyiben a szövetséges nemzeteknek nem sikerül eredményesen leküzdeniök a német tengeralattjá-

rókat, akkor az egyet jelent a tenger feletti ellenőrzés, vagyis uralom elvesztésével. Alexander, a brit admirális első lordja rámutat arra, hogy annál nehezebb most jó eredménnyel küzdeni a német tengeralattjárók ellen, mert csoportosan végzik hadműveleteiket, míg azelőtt egyenként, elszigetelve működtek. Cranborne hangoztatja, hogy a német tengeralattjárók Francia-Északafrika megszállása idején jelentős sikereket értek el, most pedig, a jelenlegi helyzet szempontjából tekintve a dolgot, a németek állandósították a tengeralattjáró-harcot. Végül a délatlantioceáni amerikai hajóhad parancsnoka hangoztatja, hogy az ellenséges tengeralattjárók elleni küzdelem a szövetségesek igen sürgős problémája, mert igen sok amerikai hajó kénytelen vesztegelni az atlantioceáni déli támaszpontokon az ellenségen tengeralattjárók miatt.

## ÁRPÁD Filmszínház

Vasárnap, hétfő, kedd, szerda

## SZUDÁNI SZERELEM

Izgalmas dzsungelfilm, eredeti szudáni szereplőkkel. — Végig magyarul beszél!



## Új bolgár katonai attasé kerül Budapestre

Szofia, február 27. Balevszki Tivadar századost kinevezték Bulgária budapesti katonai attaséjává a hazahívott Bratanov alvezéres helyébe, aki ezredparancsnokságot kap.

## Kelet-Európa egyik legnagyobb vízierőművének

Építését kezdik meg tavasszal. Négy kilométeres alagúton át vezeték a Talabor vizét a Nagygölgyébe, úgy, hogy a szintkülönbség által biztosított és energiáját nagyszerűen ki lehet használni és turbinaművek segítségével az esés energiáját vilamosenergiává alakítják át. Az egy esztendő óta folyó mérések már befejeződtek. Ez a hatalmas erőműtelep, melynek megépítését 2-3 évre tervezik, nemcsak Magyarországnak, de Kelet-Európának is egyik legérdekesebb és legnagyobb vízierőműve lesz. A munkálatokhoz szükséges költségeket az illetékesek biztosították.

## Cserépkályhát,

kandallót

DUDÁS

cserépkályhástól,

Bánát utca 1.

## A békéscsabai tavaszi állatvásár forgalma

Most állította össze Őri Pál vásárrendező a hétfőn és kedden lezajlott békéscsabai tavaszi országos állatvásár forgalmáról szóló kimutatást, melyből az alábbi számokat közöljük:

Felhajtottak a vásárra: 18 bikát, 60 ökröt, 515 tehenet, 65 tinót, 157 üszőt, 209 borjút, 10 bivalyt, 606 sertést és malacot, 29 juhot és bárányt, 1461 lovat és csikót, 2 szamarat, összesen 3132 állatot.

Eladásra került: 11 bika, 59 ökör, 269 tehenet, 40 tinó, 83 üsző, 199 borju, 3 bivaly, 587 sertés és malac, 19 juh és bárány, 561 ló és csikó, 1 szamar, összesen 1832 állat.

Egy öskeresztény,  
jó, magyar-német

## gép- és gyorsírónt

keresünk azonnalra főtárolási  
üzemünk részére, jó fizetéssel.

**Magyar-német ásványolaj  
művek kft., Tótkomlós.**

### Ingyen kapnak cementet a silóépítő gazdák

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Békésvármegyei Kirendeltsége közli, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter az 1943. évi silóépítési segélyt az alábbiak szerint alapította meg:

A **betonsiló** minden egyes ürköbméterére a silót építő gazdának a Kirendeltség 60 kg cementet utalhat ki. Miután itt készpénztámogatás nincs, a legfelső határt 100 ürköbméter jelenti és az egy gazdának kiutalható cementmennyiség 60 q.

Az **éltéglafalú hengersiló** minden egyes ürköbméterére kiutalható 18 kg cement, a készpénztámogatás pedig ürköbméterenként 3.60 P. Tehát a felső határ 100 köbméter, illetve 18 q cement.

A **földfeletti téglafalú hengersiló** minden egyes ürköbméterére kiutalható 36 kg cement, a készpénztámogatás pedig ürköbméterenként 2.05 pengő. Tehát a felső határ 100 köbméter, illetve 36 q cement.

A **kőfalú siló** minden egyes ürköbméterére kiutalható ugyancsak 36 kg cement, a készpénztámogatás pedig ürköbméterenként, mint előbb, 2.05 pengő. Tehát a felső határ 100 köbméter, illetve 36 q cement.

A **miklóshalmi gödörösiló** minden egyes ürköbméterére kiutalható 22 kg cement, a készpénztámogatás pedig ürköbméterenként 2.25 P. Tehát a felső határ 120 köbméter, illetve 26.40 q cement.

A **már meglévő épülethöz átalakított siló** minden egyes ürköbméterére kiutalható 15 kg cement, a készpénztámogatás pedig ürköbméterenként 2.85 pengő. Tehát a felső határ 120 köbméter jelenti, illetve 18 métermáza cement.

A vonatkozó miniszteri leirat értelmében a siló építetője köteles a cementet silóépítési célokra felhasználni.

A szükséges cementmennyiséget a Kamara vármegyéneként egységesen szerzi be és a Békés vármegye részére szükséges mennyiséget Kliment Pál békéscsabai kereskedőnél tárolja. A cement kiutalását a silóépítő gazdák részére a kamara Kirendeltsége eszközözi. A silóépítéshez szükséges téglamennyiség akként lesz biztosítva, hogy a kamara Kirendeltsége a m. kir. földművelésügyi miniszter leiratának megfelelőleg hivatalosan igazolja a silóépítéshez szükséges téglamennyiség beszerzésének szükségességét s a célnak megfelelő felhasználását.

A cement és a téglaszállítás az építendő gazdát terheli. A gazda köteles a cementet az átvételtől annak felhasználásáig a jó gazda gondosságával szállítani, kezelni és kifogástalan, csapadéktól védett helyen raktározni. A cement rendelkezésre felhasználásáig az államkincstár tulajdonát képezi. Annak nem rendeltetésszerű felhasználása, vagy elmulasztása büntetendő cselekményt képez. A tönkrement ce-

ment árát, illetve értékét meg kell téríteni.

Felhívják a gazdák figyelmét arra, hogy a silóakcióba való jelentkezésükhöz szükséges »Silógazdálkodási útmutató«-t a Kirendeltségtől egyszerű postai lapon mielőbb igényeljük. A jelentkezésben közlendő, hogy a fentebb felsorolt siló-fajták melyiket építi fel és hány köbméter tartalommal.

A silóakcióba minden olyan gazda jelentkezhet, aki 300 kat. holdnál nem nagyobb földterületen gazdálkodik. Kivételes esetekben tekintetbe jöhet a 300-tól 1000 kat. hold földterületen gazdálkodó jelentkezése is. Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Békésvármegyei Kirendeltsége (Békéscsaba, Irányi-utca 2).

## Vasárnap Mezőberénybe és Békésre látogat el Beliczey Miklós főispán

Vármegyénk közszerepében álló főispánja vasárnap is folytatja felvilágosító vármegyei körútját. Február 28-án elsőnek Mezőberény község népét látogatja meg, majd Mező-

berényből Békésre megy át. Mindkét községben a Magyar Élet Párt helyi szervezetének nagyválasztmányi ülésén vesz részt és ad tájékoztatót a magyar élet időszerű kérdéseiről.

## Megjelent a terménybeszolgáltatási kötelezettségről szóló rendelet

### Gazdakönyv a besolgáltatás ellenőrzésére A hadbavonultak és a sokgyermekes gazdák kedvezményi kapnak a besolgáltatásnál

Budapest, február 27.

A hivatalos lap pénteki száma közli a közellátási miniszternek az egyes mezőgazdasági termelőket terhelő besolgáltatási kötelezettség megállapítása és teljesítésének ellenőrzése tárgyában kiadott rendeletét. A rendelet szerint a hatóság mindenkit, aki szántóföldön gazdálkodik, gazdakönyvvel lát el. A gazdakönyvbe bejegyzi a hatóság a gazdálkodó családjára és a gazdálkodóra vonatkozó adatokat, továbbá a besolgáltatási kötelezettséget. A gazdakönyv a besolgáltatás teljesítésének a bejegyzésére is és a vámörlési jogosultság igazolására is szolgál. A rendelet részletesen intézkedik a haszonbérbe, valamint részes művelésre adott ingatlanok besolgáltatási kötelezettségének elbírálásáról. Meghatározza a besolgáltatási kötelezettség teljesítésébe beszámítható munkabér, vagy egyéb címeken jutott természetbeni járandóságokat. Azok a szántóterületek, amelyeken a gazdálkodó hagymát, paprikát, vagy más közellátás szempontjából fontos növényt már huzamosabb idő óta termel, mentesíthetik a kenyér-

gabona és zsirbeszolgáltatás alól. Kedvezményt nyújt a rendelet azoknak is, akik szerződéses alapon termelnek vetőmagvakat. A lötenyészto gazdálkodók részére is beszámítási lehetőséget állapít meg a rendelet. Külön figyelmet érdemel a rendeletnek az az intézkedése, amely a sokgyermekes és törpegazdák részére kedvezményeket biztosít és a hadbavonultak otthonmaradottait mentesíti a besolgáltatás meghatározott része alól. Meghatározza a rendelet azoknak a gazdának a jutalmazását, akik az előírásnál nagyobb mennyiségű terményt szolgáltatnak be, ezek részére a rendelet a besolgáltatott többlet minden száz búzaegysége után az elszámolás időpontjában métermázsként érvényes hatósági búzaár egyharmadának megfelelő jutalmat biztosít, viszont azokat a gazdálkodókat, akik besolgáltatási kötelezettségüknek nem tettek eleget, a besolgáltatásból hiányzó búzapontérték háromszorosától nyolcszorosáig terjedő pénzbüntetéssel sújtja, amelyet közzadók módjára kell behajtani. (MTI)

## Megnyílt a békéscsabai levente-népfőiskola

Harminc életerős magyar ifjú figyelni dr. Gubesó András pitvarosi lelkész, a békéscsabai levente-népfőiskola vezetőjét.

A CsAK klubházának emeleti termében vagyunk. Itt jönnek össze a fiúk, hogy végighallgassák a tanfolyamot, tanuljanak, felkészüljenek a rájuk váró nagy feladatokra. Az országos leventeparancsnokság gondolata volt a levente-népfőiskola rendezése. Tizenhét levente-népfőiskola nyílt meg a közelmúltban az országban. A magyar és keresztény célokért olyan áldásos tevékenységet kifejtő Keresztény Ifjúsági Egyesület kapott megbízást Békéscsabán a le-

vente-népfőiskola megrendezésére. A leventeparancsnoksággal teljes egyetértésben végzi fontos munkáját a KIE békéscsabai csoportja.

A népfőiskolai tanfolyam célja: olyan vezetésre és munkára alkalmas vallásos és erkölcsös életű ifjakat, tanultabb embereket, jobb gazdákat és magyarabb magyarokat nevelni, akik egyrészt a leventegyesületi életben szervezői munkájukkal, rátermettségükkel betöltik a »kövász« szerepét; másrészt lelkileg, szellemileg, társadalmilag is értéket jelentenek majd a nemzeti és keresztény egyházi közösségi életben.

A békéscsabai tanfolyamon részt-

Legmagasabb árban  
vásárolunk

**ZONGORÁT,  
pianinót, harmóniumot.**

Megbízottunkat díjmentesen kiküldjük!  
**Sternberg** hangszer-  
gyár  
Budapest, VII. Rákóczi-út hatvan.

vevő ifjak között van alföldi és dunántúli is. Békéscsaba, Békés fiai mellett Alberti, Mezőberény, Medgyesegyháza, Mucsfa, Tótvaras, Mecskehely s több messzebbfekvő község legkiválóbb leventéi is itt vannak.

Komoly, kemény munkát végeznek a fiúk, mert a rájuk váró feladat is komoly.

A levente elméleti és gyakorlati képzés mellett a magyar élet minden kérdését feltárják előttük az előadók, akik között ott találjuk dr. Aradszky Györgyöt, Gálík Pált, Dedinszky Gyulát, Timkó Györgyöt, Pásztory Ferencet, Kóczé Lajost. A mezőgazdasági ismeretekre éppen úgy megtanítják őket, mint az egészségvédelemre, az egyesületi élet vezetésére, vagy arra, miként lehetnek ezermesterek.

A fiúk itt laknak a CsAK-klubházban. A nagyteremben harminc szalmazsákot helyeztek el. A tanfolyam hallgatóinak élete katonaelet. Reggel hatkor van az ébresztő, utána mosakodás, öltözködés, majd reggeli torna. A szobarend és napiparancs után, egyéni csendes percek következnek. Bibliakörök, elméleti és gyakorlati előadások töltik ki a délelőtti időt. Délután naplót írnak a fiúk, hogy számot adjanak önmaguknak önmagukról. Vacsora után gyakorlati ifjúsági egyesületi munka, majd vitaest következik. Esti áhítattal és táborúttal fejeződik be a leventék napi munkája.

Gubesó András dr. tanfolyamvezető most éppen arról beszél, hogy az új Magyarország reménye a fiatalok. A felelősségük tekintetében biztonyítják, hogy a fiúk megértik és átérzik a hozzájuk intézett szavakat, tudják, hogy nagy feladatok várnak rájuk s készek azokat teljesíteni.

A foglalkozási óra végén felesendül az ajkukon a nóta. Imádság és fogadalomtételként száll a dal, hatol át a falakon, hirdeti harminc levente-ifjú erős hitét: »Hiszek Magyarországot feltámasztásában...«

### Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, kik felejt-  
hetetlen feleségem, drága jó  
édesanyám, nagymamánk  
és rokonunk

**Breznayik Andrásné**  
sz. Hrabovszky M. Mária

temetésén megjelentek és  
soha el nem muló fájdalom-  
munkát enyhíteni igyekez-  
tek, ezúton mondunk hálás  
köszönetet.

A gyászoló család.  
(III. Szentmiklósi st. 31.)

### Magyar népdalest Erzsébethelyen

Az Erzsébethelyi Evangélikus Leányegyesület február hó 28-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel az egyházi iskolában a nagy érdeklődésre való tekintettel magyar népdalestjét megismétli. Az önkéntes adományokat a Vöröskereszt javára fordítják.

## Elveszett egy férfi pénztárca!

Autóvezetői igazolvány, benzinjegy és különféle iratok voltak benne. Kérem a megtalálót, vigye Martincsek hentesüzletbe, ahol illő jutalomban részesül.

## Színház

Csak egy asszony van  
a világon

Szép ház előtt került bemutatásra a fordulatos meséjű, sok humoros jelenetben bővelkedő darab, mely méltán érdemel nagyobb figyelmet a sablonos operettekénél. Az író az operett eszközeivel azt példázta, hogy csak egy asszony van a világon a férfi számára, az, akit oltár elé vezetett.

A szereposztás Biharyra ruházta a férj, Bakó Ancira a feleség szerepét. Mindketten jól játszották meg a belső vívódást. Bónis a felbukkanó harmadik figurát finom játékaival szinpatikusá tette. Bárdoss Anny okozta a szerep szerint a zavart. Mint minden szerepében, ebben is otthonosan mozgott. Elragadóan bájos művész volt. Németh és Varga jelenete viharos tetszést aratott. Kabinetalakítást nyújtottak, kár, hogy túlnótul sok otromba viccet puffogtattak el. A Solymossy-Karsay-keftős forró sikert aratott. Márkus nagyszerű, Mojzes Mária szerepe az egyetlen, mely nem való a darabba. Ő is érezte ezt, mert kedvetlenül játszott. Katona Terus és Vincellér Ilona részese a sikernek. Vincellér Ilona joggal tarthat igényt nagyobb szerepekre is.

## Kovács Kató a Balogh-társulatnál

Mint örömmel értesülünk, Balogh László színigazgató leszerződött a társulatához Kovács Katót, az ismert kitűnő művésznőt. Kovács Kató a békéscsabai Városi Színháznál a primadonna szerepkörében játszik majd. Értesülésünk szerint a filmről is ismert művésznőt március 1-től költi szejzódése Balogh László színtársulatához. Kovács Kató már hétfőn Békéscsabára érkezik s a „Három a kislány” Médi szerepében mutatkozik be a békéscsabai közönségnek, mely érthető érdeklődéssel tekint szereplésére.

## HETI MŰSOR:

Szombaton: Tűzvész. Színháték. Vitéz Benkő Gyula vendégszereplésével.

Vasárnap délután: Badacsonyi kékszemű. Operett.

Vasárnap este: Badacsonyi kékszemű. Operett.

Hétfőn: A bolond Ásvayné.

Kedden: Három a kislány. Kovács Kató és Lauris Lajos dr. vendégszereplésével.

## Építők figyelmébe!

Alapnak kiválóan alkalmas kissebesi gránit **terméskövet** szállítok.

Vitéz Szöllősy József, Békéscsaba. Telefon 265.

## Amiről a honfoglalók sírjai beszélnek...

Az ősmagyar és árpádkori ásatások jelentősége  
A dunántúli kutatások eddigi eredményei

Ugyan ki gondolná, hogy a régészet milyen fontos a mai életben és milyen fontos a régebbi magyar multnak régészeti feltárása? Nem gondolná senki, különösen a mai háborús világban, de ha eszünkbe jut, hogy Trianonban ellenségeink nem riadtak vissza a történelemhamisításától, hogy Magyarország földarabolását megindokolják és ha meggondoljuk, hogy a történelemnek legfontosabb segédtudománya a régészet, azonnal nyilvánvalóvá válik fontossága. A történelem eseményei mellett a nagytömegek életéről, a magyar korszakok művelődéstörténetéről a régészet tud nekünk sok apró részletet elmesélni és adataihoz a tárgyi bizonyítékokat produkálni.

A honfoglalás kori magyarság és az árpádkori magyar élet régészeti kutatása éppen ezért a legutóbbi években indult meg komoly erővel. Ennek, a legutóbbi időkben megindult kutató munkának máris óriási eredményei vannak. Mint tudjuk, Székesfehérvárott megtalálták és kétségtelen adatokból bizonyítva látják a leletben Szent István koporsóját. Persze, az örökös háborúk kegyetlensége és a hozzá nem értők dilettáns pusztítása igen megnehezítik a munkát. Ugyancsak Székesfehérvárott történt, hogy több évtizeddel ezelőtt az árpádházi hercegek csontmaradványait egy közös sírgödörbe dobták és csak hozzávetőleges következtetések útján tudták a régészek és antropológusok feltételezni, hogy melyik kié lehetett. (Igy például az összenőtt ágyékesigolyáról és az elferdült gerincesigolyáról azt vélik, hogy Könyves Kálmán maradványait találták meg, mert hiszen róla a történetírók azt jegyezték fel, hogy nyomorék ember volt.) Székesfehérvár környékén, a Duna-Tisza-közén, Kecskemét körül, Esztergomban, Veszprém, Szombathely és Sopron körül történtek a legjelentősebb X-XI. századbeli régészeti leletek feltárása. Az elmúlt évben, a nyár folyamán pedig túl a Dunán végzett

a Nemzeti Múzeum igen eredményes árpádkori településrégészeti kutatásokat és ásatásokat.

Ezek az ásatások, amelyek Nemeskürty János dr és Bottyán Árpád dr irányításával folytak, igen szép eredménnyel végződtek és ezek az eredmények igazolták azt is, hogy a további kutatómunka ezeken a területeken még jelentősebb eredménnyel kecsegtetne. Sorokpalányban 117 sírt tártak fel. Az államépítészeti hivatal utépítési munkálatai közben akadtak a régi temetőre, régi karórendszerű, vesszőből fonott falú és földdel kitöltött gátművek nyomait fedezték fel a Dunától pár száz méterre. Ez azt igazolja, hogy a Duna-szabályozás sem újkeletű. A somogyi Oroszváron 102 árpádkori sírt tártak fel még 1903-ban s ezt a feltérési munkát folytatták most a Nemzeti Múzeum kiküldöttei. Ujabb 67 árpádkori sírt találtak meg egyéb korszakbeli sírokon és egy római kori villa maradványain kívül. Ezek közül jelentős az egyik sír, mert sajátos temetkezési módszere miatt alapos a tudományos feltevés, hogy besenyő harcos pihen benne. Zsitvabesenyőn és Tatán fontos leletekkel gyarapodott a gyűjtött anyag. Az ásatások értékét növeli az a körülmény is, hogy Sopron megyében itt került elő az első hitelesen feltárt árpádkori temető. Népiségtörténet szempontjából is igen fontos adatokat szolgáltatnak ezek az árpádkori sírok antropológiai leletei. Megállapították az embertani vizsgálatok során, hogy az eltemetett emberek legnagyobb része keletbalti, kisebb része pedig turanid és a rhyasan fajtahoz tartozik. Ezek szerint a sopronbánfalvai temető csontvázeletanyaga a magyarság ősi fajtaösszetételét tükrözi vissza.

Az idén tovább folytatják majd a kutatásokat s ezek feltárják a honfoglalás utáni magyar gyepük kultúráját.

Dr Vámos Kálmán.

## Árdrágítás miatt letartóztatták Budapesten Weisz Adolf volt békéscsabai zsidó kereskedőt

Hat pengőről százhuszonöt pengőre „emelkedett”  
a nyersgumi ára

Budapest, február 27.

Néhány nappal ezelőtt a főkapitányság üzemanyagellenőrző detektívcsoportjának tudomására jutott, hogy az egyik ragasztószerekészítő üzemben »feketén« szerzik be a nyersgumit. Erélyes nyomozás indult, amelynek során a következők derültek ki:

Egy évvel ezelőtt Weisz Adolf ötvenéves békéscsabai volt kereskedő feljött a fővárosba, itt megismerkedett egy volt tisztviselővel. Azt az ajánlatot tette a tisztviselőnek, aki betegállományban volt, hogy szerezzen iparengedélyt gumiragasztó-üzem létesítésére, ő majd finanszírozza a vállalkozást. A fiatal nő hamarosan meg is kapta az iparengedélyt és megindult a ragasztószergyártása.

Weisz ötezer pengőt adott át a volt tisztviselőnek, később azon-

ban kijelentette, hogy a pénzt vissza kell adni annak, akitől kapták. Az üzem ekkor még meglehetősen keveset jövedelmezett, úgyhogy a tisztviselő fűhöz-fához szaladgált, de a pénzt nem tudta megszerezni. Weisz ekkor azt ajánlotta, hogy engedje át az üzem vezetését neki, ő ebben az esetben magára vállalja az adósság kifizetését.

Igy is történt. Weisz társult Führer Sándor harminchéteves volt műszaki kereskedővel. Zugban kezdtek vásárolni a ragasztóhoz szükséges nyersgumit, amelyet a benzinhiány miatt szénkéngben oldottak fel. Az üzem ebben az időben már a Vág-utea 5-7. számú házban működött, Vulkan-ragasztóüzem néven.

A nyomozás megállapította, hogy a nyersgumi kilóját, amelynek rendes ára mintegy 6 pengő körül van,

## SHELL Dormant Wash

gyümölcsfapermetező olaj  
megérkezett

Rózsa cégnél, Andrássy-út 30.

Weisz 110-125 pengőért, tehát a húszszoros áron vásárolja. A detektívek utánajártak a dolognak és kiderült, hogy Gross Sándorné szerezte a gumit, amelyet Szegefi Ernő volt régiségkereskedő adott tovább Weisznek. A láncoláson természetesen Gross és Szegefi még külön keresett. Weisz még így is megtalálta a számítást, mert az üzem egyre bővült. Legutóbb még két társat vett be az üzletbe, Landesmann Henrik negyvenkilencéves volt főpincért és Weisz Ernő üvegesiszolót, akik Ungvárról jöttek fel a fővárosba.

A detektívek az egész társaságot előállították a főkapitányságra, kivéve Führert, aki ügylátszik neszt vette a dolognak és eltűnt. A fiatal tisztviselő kijelentette, hogy teljesen ártatlan, már régen nem ő vezette tulajdonképpen az üzemet és nem is tudott arról, hogy zugban vásárolják a ragasztó készítéséhez szükséges anyagot. Weisz, Gross Sándorné és Szegefi Ernő beismerő vallomást tettek. Mindhármukat letartóztatták árdrágítás miatt, Landesmann Henriket és Weisz Ernőt pedig közigazgatási elbánás alá vonták. Führert keresi a rendőrség.

Mint ismeretes, Weisz Adolf volt békéscsabai zsidó kereskedő ellen hasonló büncselekményéért a gyulai törvényszéken is eljárás indult. Egy esztendővel ezelőtt tett feljelentést a békéscsabai rendőrség a zsidó kereskedő ellen, ugyancsak a gumival történt visszaélés miatt, árdrágítás címén.

Négyközépkiskolás, némi irodai gyakorlattal rendelkező fiatal

## Ép- és gyorsírónt

azonnalra felveszünk. — Ajánlatokat „Szerény, szorgalmas” jelleggel a kiadói hivatal továbbít.

## Mi újság

a budapesti élelmiszer-  
nagyvásár telepen?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint február 19-től 25-ig az elő- és vágottbaromfi piacon, valamint a tojáspiacon az árak változatlanok. A zöldség- és főzelékfélék piacán a kalaráb ára 5 fillérrel csökkent, viszont a melegágyi fejes-saláta és a sütőtök 20, a leveses karfiol 30, a paraj és a tisztított karfiol ára 50, a sóska ára pedig 100 fillérrel emelkedett. A gyümölcsfélék piacán a külföldi gesztenye ára 10, a vörösbélű narancs ára 50, a sárgabélű narancs ára pedig 60 fillérrel csökkent, míg a mandarin, a nemesfajtájú alma ára pedig 60 fillérrel emelkedett kilónként.

## Erzsébet Filmszínház

Erzsébeti hely Telefon 502

Febr. 27, 28 és márc. 1-én, szombaton fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8, hétfőn fél 6, fél 8 órakor

## Estélyiruha kötelező

Réthy Eszter, Jávor Pál, Pethes S.

Március 3 és 4-én, szerdán és csütörtökön fél 6, fél 8 órakor

## Svéd csalogány

Ilse Velne és Karl Ludwig

## Néhány szó a Jurcsék-féle tervezethez

Írta: vitéz Orsovay (Gramling) Alajos  
nyug. jószágigazgató

(III. közlemény.)

A szöszaporítás elkerülése végett N. J. tanulmánygyőz törpebirtokost elküldtem Maurer Gyulához, a békéscsabai Hangya Hűtőház igazgatójához azzal a céllal, hogy oktassa ki, hogy a baromfitenyésztés, vagy hizlalás melyik ágát tartja alkalmasnak arra, hogy 500 négyszögöl kertjéből és 3 hold bérelt szántójából eleget tudjon tenni a Jurcsék-féle rendeletnek?

N. J. törpebirtokos a következőkben mondta el nekem a hűtőházban hallott és látott tapasztalatait:

Maurer igazgató feltett kérdéseire válaszolva N. J. elmondta, hogy öt gyermeke közül az egyik, 18 éves leánya benuulás miatt a család közös munkájában résztvenni nem tud. Ezért arra gondolt, hogy leánya baromfineveléssel, vagy hizlalással foglalkozzék. Elmondta továbbá azt is, hogy mikor az első nagy világháborúból, mint volt orosz fogoly hazatért, milyen sorscsapásokon ment keresztül, míg kis családját sikerült a nélkülözésekből kimentenie.

Erre Maurer igazgató kivezette őt a hetipiacról éppen akkor hazatérő teherautókhoz, ahol a bevásárló személyzet által vásárolt baromfit osztályozták, gondosan ügyelve arra, hogy az egészségesek a megfigyelőbe, a betegek pedig a kiirtandók közé kerüljenek. Az igazgató ezután a tojásosztályozóba vezette N. J.-ét. Itt minden tojást nagyság szerint is, de használhatóság szerint is különre célra berendezett erősfényű lámpákkal vizsgálják meg. Az étkezésre, vagy keltetésre nem alkalmasakat feltörve azonnal a szarítóba viszik, ahol alkalmas szarító- és gyors zúzóberendezéssel pillanatok alatt liszté őrlik a száz fokra hevített és így teljesen fertőtlenített, foszforban gazdag meszes anyag.

Ezután a baromfitetőbe mentek. Itt tízezerszáma lehet a baromfit hizlalni. Maurer igazgatót a telefonhoz hívták. Ekkor Tarr Ferenc irodafőtiszt vezette tovább N. J.-ét. Maurer Gyula lelkére kötve az irodafőtőknek, hogy mindent mutasson meg és jól magyarázzon meg N. J.-nek, mert jól tudja, hogy dr. Wünsch Frigyes vezérigazgató mennyire ragaszkodik ahhoz, hogy minden vidéki ember megértse azt, hogy mit miért tesznek, — s mindent, amit tesznek, a lakosság előnyére teszik!

Tarr irodafőtiszt elvezette őt a hűtőház mögött fekvő alig 200 négyszögöles baromfitelepre, mely telep teljesen vitéz Bocskóy Andrásnak, a békéscsabai gazdasági népiskola igazgatójának a terve szerint épült fel. Itt 400 darab olyan szebbnél szebb kendermagos tenyésztőket és vagy 40 darab tenyészakaszt látott, amelyenről álmodni sem mert életében. A tyúkok mindegyike már jóval többet termel évi 150—160 tojásnál. Hús tojással ki lehet fizetni a mai árak mellett az egész baromfitelep takarmányzükségletét. A telep most arra törekszik, hogy az évi 180 tojásra felül tojó tyúkok ivadékaiból származó tenyészanyagot elszaporítsa és Békés vármegye gazdáinak rendelkezésére bocsássa.

Tarr Ferenc elmagyarázta előtte a takarmányok megválogatása és előkészítése körüli tennivalókat. Ezután megmutatta a baromfitelep és hűtőház telepein dolgozó munkásas-

zonyok javára berendezett Hangya napközi gyermekotthont, ahol nyolcvenkét gyermek élvezi naponta a Hangya vendégszeretetét az örökké figyelmes és fáradhatatlan Margit nővér felügyelete alatt. Megnézték a keltetőtelepet is, ahol naponta ezerszáma kel a kiscsirke.

Ezekről nem írok többet. Ezeket látni kell és éppen ezért ajánlom, hogy az összes városi és falusi fiú- és leányiskolák vezetői, leventeoktatói keressék az alkalmat, hogy tanítványaik mielőbb megismerjék a Hangya békéscsabai hűtőházát, hogy a baromfinevelés és a baromfihizlalás előnyei minél szélesebb körben terjedjenek el s váljanak az egész nemzet közkincsévé.

Már a gyermekeket rá kell nevelni arra, hogy nemcsak az egyoldalú búza- és tengerivetésből, de sok más eddig lenézett mezőgazdasági termelési lehetőségéből is lehet hasznot kihozni s ezáltal a közéletmezés többoldalúságát fokozni...

A veréb kártékonyására megjegyzem, hogy a baromfin kívül a veréb a mi leghűségesebb fegyvertársunk a különféle hernyók, vetési bagolyok és a többi kártékony fegyverek pusztításánál! De, ha mégis annyira elszaporodtak, hogy kultúránk vényein termelését is veszélyeztetik, akkor mégis meg kell kisse rítkítanunk, de úgy, hogy mérget azért irtásuknál ne használjunk. Ilyen eljárás több is van! Ha a kazlakban, nádtetőkben vájt lyukakat, ahol éjjel tartózkodnak, tengeri csuhéból, vagy szalmából készült ökolnagyságú csomókkal alkonyatkor betömjük s azt rövidebb, vagy hosszabb pálcával oly mélyre nyomjuk, hogy a

a szegény állatkák sokáig ne vergődjenek, — akkor igen sok elpusztul az ilyen eljárás következtében. Vigyázni kell, hogy az eljárást csak a sötétség beálltakor, a verebek alvása alatt végezzük s az eljárásnál lármát ne csapjunk.

Galambot, egeret, patkányt, de verebet is ezenfelül sikerrel irthatunk úgy is, ha reggeli etetéskor egyhelyre szoktatva, magasabb széllel ellátott vályúból etetjük őket, úgy, hogy eleségükből (mely 10 dkg tengerizuzalékból, 5 dkg lisztből és 5 dkg malterporból, valamint 2 dkg porvagy kristálycukorból állhat) a porrázúzott malter elhagyjuk s helyette ugyanannyi porrázúzott gipszet adagolunk, gondosan ügyelve arra, hogy a gipszhez víz, eső, vagy harmat hozzá ne juthasson. A baromfit távol kell tartani, hogy gipsz a gyomrába ne juthasson, mert attól az is elpusztul.

Nagyszerű, szemlelhető táblázatot láttam Boeszkóy igazgatónál. A tapasztalat alapján összeállított táblázat bemutatja, hogy mennyi jövedelmet hajt a baromfitenyésztés, a baromfi-, liba- és kaesahizlalás. Mindent Boeszkóy András előszóval is elmondja annak, aki meglátogatja a telepet.

Tanácsos, hogy a látogatók falunként, vagy iskolánként jelentkezzenek, hogy a munkával amúgyis túlterhelt személyzet kimerítően tudjon velük foglalkozni és mindent meg tudjon magyarázni.

Sok nevet említettem megint. Ezt azért tettem, hogy minden tanácsra szoruló egyén megtudja azt, hogy kérdéseivel hova kell fordulnia, ha kétélyeire kielégítő, józan és használható tanácsot akar kapni.

**Eladó Gyár utca 2 számú**  
2 holdas, gyár vagy más telepek telek,

**emeletes villával**

és sok gazdasági épülettel. Megbízott: **GUBICZA** iroda, Andrassy-út 20 sz.

## Apróhirdetések

Egy cséplőgarnitúra eladó. Nagykamara 260 szám. Szabó Mihály.

Városló 1 km-re Kiszéren 1 hold föld eladó. Bővebbet III, Szent Imre-u. 16.

Vadonutú tisztagyapjú férföltöny, szép férfiszövet, új gyermekszövetek és egy süttő eladó Jókai utca 50

**Autók:** E-betűs, 4 ajtós Adler Junior elsőkézből, E-betűs Balilla, Adler Junior, Steyer 100-as, 55-ös és 50-es, Ford A 4 új gumival, Opel Kadett eladók N. Tóth Szabó autókereskedőknél Hódmezővásárhelyen

Gazdalcányok harmincezerrel, ötvenhatvanezerrel, becsületes munkaszerető, vagyontalan hajadonok, özvegyek férjhezmenének. Válaszbélyegért bővebbet Kincses leánykérő, Orosháza

Napi 5 órai elfoglaltságra megbízható, erős fiút kifutónak felvesz havi 60 P fizetéssel Fekete nyersbőrkereskedő, Békéscsaba közvágóhíd. Jelentkezés déli 1 és 2 óra között

Alkalmi porszívó eladó. Megtekinthető Hirsch Jánosnál, Andrassy út 6

500 kéve kór eladó III, Lenkey utca 20

**Szerszámfának való akácia** eladó Érdeklődni Hrabovszky Mihálynál Medgyesegyházán. Luther utca 14

Utólagos díjazásért titoktartással bárkinek olyan házastársat komendálok, amelyet esze szeme, szíve kíván. Kincses leánykérő, Orosháza

Dúsgyapjas angóranyalak 27 darab, ketreccel is eladó Mezőmegyer, dr Daimel Sándor utca 2

Egy 8 liter tejszórómá fejőstehén eladó, esetleg 12 literesre ráfizetéssel kicserélhető Petőfi utca 16

**Önkéntes árverés** Hossai u/c 2 szám alatt. Eladásra kerülnek bútorok és háztartási cikkek

Háromtagú síma vashenger eladó Medgyesegyházán 50 tanyaszám alatt Flender Pálnál

Férjhezmenének hajadonok 30—40.000-rel, özvegyek földbirtokkal, készpénzzel. Megbízottjuk Kincses István Nagyvárad, Damjanich utca 4. Válaszbélyeg.

Bejárónőt felveszek Drák utca 10, emelet

Eladó egy ágy, egy asztal, két szék Andrassy út 1, altisztnél

Kukoricaszár, csuhé és széna eladó V, Bessenyei utca 77

**Trágya eladó** V, Levente utca 57

Bádóstanoncnak ellátással felvesz 14—25 éves szerény, becsületes fiút Veres Miklós épület- és torony bádógósmester, Körösladány

Eladó 14 hold föld tanyával és 1 hold külön, Borosgyán X. ker. 118 szám

8 drb **szidó** eladó gróf Tisza István út 20

Jél beérett, saját termelésű méznádmag eladó. Ára 1/4 kg 4 P Szeghalmi Mihálynál III, Horváth utca 8

Jóállagotban levő rádió eladó V, Temesvári utca 17

Közel a városhoz 6 kishold tanyával eladó. Bővebbet V, Bem utca 8

Kukoricaszár eladó Földvári utca 9

Eladó egy kutya Sopronytanya 686 tanyaszám

Hathónapos garancia Dauer 6 pengő Feilernál, Bajza utca

Közlellős tehén eladó gerendási iskola mellett 856/1 tanyaszám

Öt okta elsőosztályú szántóföld tanyával eladó Kázmány-kertben, Sikony mellett. Értekezni Békésen VI. kerület 18 szám alatt

Fehér gyermek sportkocsi, cementgyűrt és szalma eladó V, Rákosi Jenő utca 12

Egy jókarban levő harmóniumot vennék. Eladásról értesítést dr Gubcsó Andrásnak, Réthy utca 4

Félnapi könnyű munkát vállalom. Cím: a kiadóba kérek

Gyermektelen házaspár alkalmaz megbízható, tiszta leányt, akit családragnak tekintene, lehet vidéki is. Thessedik utca 35

Kertműveléséhez és gyümölcsfák gondozásához értő embert keresek. Kanálisi szőlők 2108 szám

Kereki földeken 3 hold tanyával eladó. Bővebbet V, Lajta utca 24

Fehér mély gyermekkocsi eladó III, Vereczkey utca 6

Gyulán az állomással szemben, egy 800 négyszögöles telek eladó. Értekezni Gyula, Hajnal utca 24

Egy- vagy kétszoba **konyhas lakást** keresek, továbbá vennék **gyermek-sportkocsit**. Cím: Andrassy út 73

Borosgyáni kocsmá közelében 6 hold föld tanyával eladó. Érdeklődni Békés, Szív utca 1

Eladó 500—600 kéve nád, takarmány-répmag, arankamentes lucernamag I. Kastély utca 28

Zongorát vagy pianót sürgősen vennék Lepény Pál utca 1

Szépén bútorozott szoba kiadó, lehetőleg katonafisztnak Kistabán utca 2/a

**Betegtolóköcsi eladó** V, Gyöngyösi utca 66

Lőrinczy dűlőben 2 okta búzával bevetve eladó. Érdeklődni Sztraka utca 40

Gödöllőről származó leghorn, vörös islandi kakasok eladók Lázár utca 31

1 drb 5/2x4 méteres piroscsikos vízmentes ponyva sátorral, cserkész vihar-kabát, hosszú, belül gumirozott esőkabát, teljesen új női ballonkabát eladó vitéz Gömbös Gyula-út 18

Egy hold föld kiadó IV, Balassa utca 11 2—3 drb 320 méteres akácfa, nagykapuzó való ószipot keresek. Dénes, Andrassy út 10

Zongorát, pianót sürgősen vennék át, gyártmány közlésével. Strokl. Budapest. Aréna-út 9. Telefon 22-53-70.

Megvételre keresek olyan vascsöveket, amelyek a régi kutakba le vannak fúrva. Szíves megkeresést kér levélben vagy személyesen Dohányos Mihály kútmester V, Ludvígh utca 20

**Telek** építésre kiválóan alkalmas, gróf Klebelsberg-úton eladó. Bővebbet dr Biró Emil ügyvédnél

**Egy- vagy kétszobás lakást** keres fiatal házaspár. Címeket a kiadóba kér

**Jelígés levelek** továbbítását csak abban az esetben vállalja a kiadóhivatal, ha a levél küldője **20 fillér bélyeg-megtérítést** ró le. Postán beküldött jelígés leveleknél az eljárás az, hogy a jelígés levelet egy másik borítékba tesszük, azt megcímezzük a kiadóhivatal címére és a jelígés levéllel egyidejűleg egy **20 filléres bélyeget** (nem felragasztva) **mellékelünk**.

Keresek egy udvari lakást, esetleg rakfárhelyiséget a város központjában. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.

**2—3 drb 50 literes vízhordót** keresünk megvételre. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérünk.

A diakonissza-házba (Lepény-utca 11.) egy főzőnő azonnal felvétetik.

Könyv és papírszakma elsajátítására ügyes leányt felvesz a Kultura könyv-és papírkereskedő, Andrassy-út 1. Keressz kedelmi tanfolyamot végzett előnyben.

Fiatalt fűszer- és csemegekereskedő-ség állást keres, lehetőleg a szakmában. Címeket a kiadóba kér.

I, Egressy utca 22 számú ház eladó.

Mindennemű használt ruhát legmagasabb áron vásárol Halmayné, Klebelsberg utca 27

Magas áron szerződött **sárgarépa-dugvány** eladó. Süle Lajos, Orosháza, Tanya 147/9 sz.

## Nem műrostos himző- fonalak

kaphatók.

**FRANKL** Baross-utca 5.

### Megkezdődött a gyékényfeldolgozási tanfolyam

Jelentettük már, hogy a Békéscsabai Közlölet Szövetkezet gyékényfeldolgozási tanfolyamot rendez. A tanfolyam pénteken este már meg is kezdődött. Jelenkezni még mindig lehet a városháza 25-ös számú szobájában. A tanfolyam résztvevőit délutánként az önálló gazdasági népközlöletben, délutánként pedig a népházban oktatják ki a gyékényfeldolgozására. Lénárd Ferenc hódmezővásárhelyi gyékényfonómunkás vezeti a tanfolyamot.

Két gyakorlott és gyenge

### kézimunkást

esetleg leányokat felvesz  
**ZSIROS** ruhaház.

### Minden vitaminkertet lejegyeztek Békéscsabán

A Békéscsabai Közlölet Szövetkezet vitaminkert-akciója iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg a szegénysorsú sokgyermekes családok körében. Százhatvan telek állt a Közlölet Szövetkezet rendelkezésére erre a célra s napok alatt valamennyit lejegyezték. A további igényléseket nem tudja kielégíteni a Szövetkezet, mely éppen a megnyilvánult nagy érdeklődésre való tekintettel azon fáradozik, hogy a jövőben újabb földterületet biztosíthasson veteményes-kert céljára.

Mint értesülünk, a Szövetkezet eljárt annak érdekében is, hogy a vitaminkert-bérlők olcsó, kedvezményes áron juthassanak hozzá vetőmaghoz.

#### Köszönetnyilvánítás

Mindazeknek, kik ferrón szerető édesanyánk, nagyanyánk

### özv. Kraszkó Mihályné

temetésén megjelentek és ezzel is súlyos fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Emléke örökké élni fog  
közöttünk!

**A gyászoló család.**  
(I. Klapka utca 9)

#### Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, kik szeretett férjem, drága jó apánk, nagyapánk, felejthetetlen gyermekem, testvérünk és rokonunk

### Sztankó Mihály

temetésén résztvettek és ezáltal mérheteretlen fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

**A gyászoló család.**  
(III. Sztraka utca 31)

## Az ország háborús erő kifejtéséről tájékoztató a mezőgazdasági kiállítás kísérletügyi csoportja

A mezőgazdasági tudományos kísérletügyi intézmények a március 27-én megnyíló Mezőgazdasági Kiállítás nagy nyilvánosságát felhasználják arra, hogy megmutassák azokat a módokat, amelyek lehetővé teszik, hogy a mai súlyos viszonyok között is megóvhassuk a megélhetésünkhöz szükséges legbecselesebb javainkat. Ezek az intézmények egyúttal kijelölik a termelésnek azokat az útjait, amelyek a legteljesebben szolgálják az ország mindennél fontosabb háborús erő kifejtését. A kiállításon e felvilágosító munkát az Országos M. Kir. Chemiai Intézet szervezi. Az egyik csoport a búza, a liszt és mindennapi kenyereink háborús vonatkozásait tárgyalja, egy másik csoport a háborús takarmányozás kérdéseivel foglalkozik, egy harmadik a gazdaságos sertéshízlalást mutatja be. Külön csoport ismerteti a korszerű táplálkozást, különös tekintettel a vitaminok óriási jelentőségére. Nagy súlyt helyez egy másik csoport arra, hogy kioktassa a közönséget, miként küzdjön az élelmiszerromlás ellen s ugyanitt ismertetik majd a tartósított élelmiszerek fontosságát. Az Élelmiszervizsgáló Intézet a nagyvárosi élelmiszerellátásának kérdései kapcsán feltárja a hamisítások tömegét. Egy másik csoport a fűszerek pótlanyagait, a növényvédőszer pótlanyagait és a hazai kacsuknövényt ismerteti majd a nagyközönséggel.

## S P O R T

### A Vöröskereszt javára

rendezik meg a vasárnapi békéscsabai barátságos labdarúgó mérkőzéseket. A Körösvideki kerület vezetői, nagyon helyesen, be kívánják kapcsolódni abba az országos mozgalomba, melynek a honvédekért munkálkodó Vöröskereszt támogatása a célja. A kerület felhívására a csapatok szinte lelkesedéssel járultak ahhoz, hogy barátságos mérkőzéseken mérjék össze erejüket és a mérkőzésen befolyó összeget a Vöröskeresztnek ajánlják fel.

### A csabai csapatoknak

ez lesz az első ideje komolyabb erőpróbájuk. Elsőnek délután fél 2 órakor a

### CsAK—Rokka

mérkőzés kerül sorra. A két csapat lelkiismeretesen készült a találkozóra. Különösen a CsAK részéről tapasztaltunk komoly előkészületet. A csapat lehető legjobb összeállításban lép pályára. Perza játéka ugyan kétfes még, a többiek azonban magukra öltik a kék-fehér mezt. A Rokka is megfelelő módon készül a tavaszi idejére. Remélhető, hogy a játékosok és a nézők egyaránt tisztában lesznek azzal, hogy jótékony célú barátságos küzdelemről lesz szó s a játék mentes lesz minden zavaró mozzanattól.

### A Törekvés—MÁV

mérkőzés iránt érthetően igen nagy az érdeklődés. A lilák tavaszi csapatukat szeretnék szerepeltetni. A MÁV máris jó formában van s talán nem is lenne nagy meglepetés, a ha küzdelem a vasutascsapat győzelmét hozná. A Törekvés összeállítása egyelőre teljesen bizonytalan. Az bizonyos, hogy több fiatal tehetség is helyet kap a csapatban. Érzésünk szerint egészen jó mérkőzésnek lesznek szemtanúi a nézők.

### Az Evangélikus Egyház

temetőrendező bizottsága árlejtést hirdet a temetőben 3 darab kút ásására. Feltételek meg tudhatók a gondnoki hivatalban. Luther-utca 1 szám alatt.

## Apróhirdetések

Két család méhet vennék országos kereten, kaptár nélkül. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.

Hároméves hasas fejőstehén eladó V. Boczkó utca 3

2 drb hasastehén eladó Liker Andrásnál Nagyrét 2300.1 tanyaszám

Keresek öntött sparherdtet V. Pozsonyi utca 37. Molnár

Komoly, megbízható bejárónót keresünk 7—11 óráig Felsőkörössor 17/a. 1. emelet jobbra

Egy bútorozott szoba kiadó Kistabán utca 27

Egy 500 kg-os hitelesített mérleg eladó Fényes 1945 tanyaszám. Szlepkó Ádám V. Bem utca 12 számú ház eladó

Bontásból kikerült vályog és nád eladó csorvási kövesút mellett a 3 km-nél. Bagyinka György

Csinosan berendezett külsőbejárattal utcai bútorozott szoba március 1-re kiadó Ligeti sor 5

Kukoricaszár eladó VI., Perényi utca 24

Eladó kevesethasznált, teljesen jó gumikkal egy nőkerékpár és egy fiú feleskerékpár Andrassy út 50, fodrászúzet

Traktorral szántást vállalok VI, Kálvin utca 10

Bejárónót keresek egész vagy félnapra Bocskai utca 3

Eladó 2 drb fiatal kanca, egyik fias, másik hasas Kisrét 1. dűlő tanya 33

9000 vályog eladó Zsilinszky utca 43. Érdeklődni Zrinyi utca 9

Eladó 2000 kéve 4 méteres tisztított nád I, Virág utca 5

Egy könnyű stráfkocsi és egy kazal aljnak való eladó. Értekezni lehet vitéz Gömbös út 42

500 kéve tengeriszár eladó I, Batthyány utca 12

Eladó egy kvarta föld Báthory utcában. Érdeklődni III, Szabolcs utca 4

3x5 méteres vízmentes ponyva, sátorrudak eladók Felsőkörössor 9

Bútorozott szoba kiadó, fehér gyermekágy eladó IV, Urszinyi Andor utca 6

Eladó Nagyréten egy okta. Érdeklődni III, Schweidel József utca 30 (volt Hold utca)

Mogyoró és ribizli bokrok kaphatók VI, Urszinyi Dezső utca 10

Konyhabútor eladó Kastély utca 42

Uj ház eladó Körögtől mellett VI, Erdélyi sor 12

Kiváló minőségű utsványos boricipő kapható a Körösvidek-boltban

60 darab angóranyúl ketreccel eladó gróf Tisza István út 2

Eladó 125 cm<sup>3</sup> Puch motorkerékpár, 3 colos prima gumival. Megtekinthető vasárnap V, Máriási utca 14, hétköznap II. Rákóczi Ferenc út 17 szám alatt

Nőiszabószághoz tanulóleányokat felvesz Bagyinka Dóra Knézlák Károly utca 6

2 alsóvégi tehénlegelő eladó. Érdeklődni Felsőkörössor 31/2

Lakatost, kovácssegédet, tanoncot, segédmunkásokat, csak keresztényt felvesz a Dorn gépgyár, Békéscsaba

Eladó 2 hold prima föld a sopronyi iskola mellett. Érdeklődni Hajnal utca 20

Egy jókarban levő NSU motorkerékpár és egy gyorsmérleg eladó Horvay út 20

Munkabér és OTI elszámolásban jártas 4 polgárit végzett leány állást keres. Cím a kiadóban

Egy Magyar Állami 8-as cseplőgarnitúra eladó Nagyrét 2163 tanyaszám Malatyinszky Pál

Gyermekágyak, melyek ketreccel is használhatók olcsón eladók V, Luğosi utca 15

Asztalsparherdt eladó VI, Telep utca 17

Gazdasági cselédet felveszek, takarmányrépa eladó Árpád-sor 60

Asztalsparherdt eladó Teletki utca 18

Varrógép, ágy, asztal eladó Árpád sor 84

Jókarban levő kévekötd aratógép eladó gróf Tisza István út 50

V, Levente utca 12 számú ház eladó

Kukoricaszár eladó V, Boczkó utca 2

Krumpli alá föld felibe kiadó VI, Berzsenyi utca 10

Korossy I. utca 9 számú ház eladó. Érdeklődni Jókai utca 56

4 drb 5 hénapos süldő eladó Kastélyi szőlők 2076

IV, báró Bánffy Dezső utca 4 számú ház eladó

240-es motorkerékpár prima gumikkal eladó. Megtekinthető II. Rákóczi Ferenc úton Varga hentesnél

Zongora kezdőknek eladó Berzsenyi-u. 2

Ázott és áztatlan kenderkört minden mennyiségben veszek. 2—5 hold földet keresek haszonbérbe egy vagy több évre IV, József utca 30

Bejárónót keresek azonnalra Krausz, Petőfi utca 8

Alma bármilyen mennyiségben, viszonteladónak is kapható: Krausz, Zsilinszky utca 2

Csepel motorkerékpár eladó IV, Garay utca 20

Mezőmgyeren dr Vangyel utca 16 sz. ház eladó

Rőfősüzetberendezés és 2 pótkirakat eladó Luther utca 9

Használt ágyak, asztalok és konyhaszekrények eladók Corvin utca 27

Üzletház eladó Lenkey János utca 15 (volt Csillag utca)

Gyermek sportkocsi és egy gyermekágy eladó I, Csányi utca 9

Ruhaszekrény, asztalok, székek, képek eladók Horthy Miklós út 26

Házaspárnak kis szoba háromszor henteskinti takarításért kiadó Prónay-u. 10

Egy 16 soros vadonatúj vetőgép eladó Fürjes tanya 1555

Kézimunkafüggönyök, asztalterítők, rumburgi női fehérneműek, menasszonyi ruha fátyollal, kis és nagy ágyak, asztalok, székek, szekrények, tölcéses gramofon lemezekkel, gyalupa, sodronyok Farkasné, Ferenc József tér 1

I, Arany utca 53 számú ház eladó

Bejárónót, segédet felvesz Vágó kalapszalom, Szent István tér 3. Kerti bútorozott szoba kiadó Felsőkörössor 9

Kőró eladó I, Arany utca 30

Bejárónót elsejei belépésre keresek Munkácsy utca 9

**IV., Áchim-utca 12 számú ház eladó.** Fűszerüzletberendezést megvételre keresek

**Eladó egy 5 lámpás Philips rádió VI. Nagyváradi utca 14**

**Karikahajós varrógép** eladó III, Lázár utca 34

Steyer Puch segédmotorkegypár jó gumikkal eladó Czabarkánál, Andrassy út 2

Jósika utca 29 szám alatti ház elkülöftett 1/3 része eladó vagy földért elcserelehető

**„Mars” sportkocsi** kitűnő karban eladó Szent Imre utca 6

**Megbízható bejárónót keresek** Irányi utca 12

**Borjastehén eladó** Csajnyik Pálnál Sopronyi tanya 704

Egy alsóvégi tehénlegelő és 500 kéve kukoricakóró eladó Bocskai utca 22

**Asztalka**, két fotel, mosdóállvány, asztalos toalet-tükör eladó Haán utca 8

Egy háromnegyedes **hegedű** eladó III, Szabolcs utca 3

**Kb. 3 kocsis féltégia** eladó. VI, Szőlő utca 50

**Elveszett szerdán 12 óra között** a közpénzház és a Teleki utca között egy szkunsz boa. Becsületes megtalálóját vigye Sztraka utca 16 sz. alá, hol illő jutalomban részesül.

Butorozott szoba fűdőszobahasználattal kiadó. Szent István tér 9. II. 3.

Kismegyer 72 szám alatt 200 kéve fűk eladó.

Hofherr traktorhoz traktorkezelőt keresek. Bodorkamag kapható. Vágóhídi út 2240. Oroz.

Egy gyermeksportkocsi eladó. V, Bem utca 2

Sopronyon 14 hold föld, Telekgerendáson 7 hold haszonbérbe kiadó. Bővebbet özv. Szilávik Pálnénál, Tanya 841.

Bejárónót keresek. Széchenyi utca 5. I. em. 7.

Többéves irodai gyakorlattal rendelkező keresztény tisztviselő állást keres. Cím: T. L. Horthy Miklós út 51

Melegágyi ablakok, vasramák és vaseke eladó. IV, Leininger utca 3

A békéscsabai Hegyközség értesíti tagjait, hogy a Neodendrin megérkezett. Átvehető szerdától Gömbös Gyula út 7 szám alatt

Ápolónő jelentkezék, ki a háztartást is vezeti IV., Urszinyi Andor utca 3 sz

**Uj Singer varrógép** megrendelhető a megbízottnál, Irányi utca 11

**Bejárónót felveszek** Á. pádsor 52

Teljesen új, egylovas stráfkocsi eladó. Érdeklődni Andrassy út 87. Megtekinthető Jókai utca 15

1 darab új férfi tavaszi kabát eladó IV, Zrínyi utca 8

Eladó kóró Érdeklődni I. Klapka utca 6 III, Lorantffy utca 62 számú ház eladó

Fiatál gyengeborjas tehén eladó Horthy Miklós út 8

Tengeriszárat vásárolók kisebb és nagyobb mennyiségben Ugyanott méznád-mag eladó. Cím a kiadóban

Takarmányrépa eladó. Petrovski István, Vandhát

10 hold föld Kereken, közel a városhoz eladó. Bővebbet Kisrabán utca 26

Eladó 2 darab süldő V. ker Gyöngyösi utca 15

Különbejáratu butorozott szoba **azonnal** kiadó Horthy Miklós út 13

Csinosan butorozott szobába egy hölgyet társnak keresek. Vitéz Gömbös Gyula út 6 szám

**Egy szoba kiadó** Árpád-sor 30

**Mindenes fiut** azonnali belépésre felvesz a Medvegy gyógyszerfár

Balassa utca 2 számú ház egyharmadrésze eladó

Eladó: 5 kocsis, 1 kordé, 1 furógép, 1 malmi kocsis, 1 üllő, épületfaanyagok Szent László utca 6

Egy „Mara” gyártmányu zsebóra elveszett Bajza utca Horthy Miklós út-Lepény-utcaig levő szakaszán. Becsületos megtalálóját kiadótartalomban adja le - illő jutalomban részesül

4 hold föld eladó a görbedi megállónál, Medovarszki Györgynél

5 és fél hold föld felesbe kiadó Corvin utca 24 szám

Eladó tűzhelynek is használható Zephír kályha, márványlapos toalettükör, éjjelszekrény Apponyi utca 4

Házikert felesbe kiadó. Délelőttre mindenest keresek. III, Kistabán-utca 10

Kereki tanyámra tanyást keresek. Jelenkezni Botyánszky Györgynél, 1847 tanyaszám

Három hold kereki dűlőben és Theszedik-utca 24 számú ház eladó

Egy kocsis száma eladó. Gróf Tisza István-utca 47

Egy kvarta föld eladó a Báthory-utca-ban. Érdeklődni III. Kemény-utca 9

Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Kazinczy-utca 11/a

Kóró eladó. Földvári-utca 15

Kettő db SHB Sachs segédmotor, kitűnő állapotban eladó, vagy cserélhető. 125-ös 1250 cm-ig nagymotorért Szenténél, Tisza István-út 28/1

Sopronyon 6 kishold föld eladó. Bővebbet Csorvás, Széchenyi-utca 17

Szobát adok takarításért. Gábor Áron-utca 13

Szép házat vennék jó helyen, 25 000 P készpénz, lehet adósság is rajta. Címeket a kiadóba „Úri kinézés” jellegre

Pekingi kacsofajás, bronz pulyka (tojók és kakasok), száraz diófaló eladó, április 1-re konvencióos béres felvétetik. Gajdác, Kanálsi-dűlő 2124

Főzömindenest keresek Andrassy-út 63. I. em. 3 Bejárót Löwy faterlepnél

Segédnő felvétetik Grünwald nőszobáságába, Andrassy-út 12

1. Arany-utca 6 számú ház felerésze eladó

Három holdas gyümölcsös Borosgyánban, Köröspart mellett. eladó

300 kéve kóró eladó. Munkás-utca 20

Bognár-segédet felveszek. Kaczkó kerégyártó. Jókai-utca 32

A mezőgazdasági népiskolánál (Vandhát-ú. 3) államilag ellenőrzött tenyész-kakasok eladók

Takarmány cukorrépa eladó, gyulai-út, második dűlő jobbra, ötödik tanya

Eladó két okta föld a Lőrinczy dűlőben. Érdeklődni Sarkantyú-utca 2/1

Kanálsi-szőlőben gyümölcsös eladó. Érdeklődni lehet Urbán János, leánygimnázium

Kóró, csalamádé és csuhé eladó. Derényi-utca 32 szám

Egy baglya gyepszéna és takarmányrépa eladó. I. Korosi László-utca 7

Fehér gyermekgép eladó. Áchim L. András-utca 3

Vasutas tisztviselő özvegye keres szobakonyhás lakást. VI, Szilágyi Dezső-ú. 23

Egy és fél hold föld Fényesen herbe vagy felesbe kiadó. Kolozsvári utca 33

III, Eszaki-sorral szemben kettő kenderföld eladó Érdeklődni ugyanott 28 alatt

Eladó 110 cm hosszú hajóörönd. Békés, IV, Bethlen-utca 3

Kifutó felvétetik. Baross-utca 19, élelmiszerüzlet

3+1 lámpás rádió eladó. III, Tolnai-utca 26

39x130 cm-es üvegezett ablakszárnyak eladók. Telep-utca 6

Egy mély gyermekkocsi eladó. III, Tinódi-utca 3

Két kup kóró eladó. Mezőmegyer, Bethlen-utca 4 szám

2000 kéve szár eladó. IV, Garay-utca 3

Mély gyermekkocsi, jó állapotban, eladó. Vitéz Gömbös Gyula-út 29 szám

Eladó egy 7 éves kisborjas tehén. V, Bercsenyi utca 22

700 kéve kóró eladó. III, Lahner-utca 8

Vasárnap este elveszett egy jobbkezes férfi bőrkesztyű. Becsületos megtalálóját vigye IV, Földvári-utca 2 szám alá, hol illő jutalomban részesül

Egy fejőstehén eladó. III, Munkás-utca 2. óteterő

Egy kisborjas tehén eladó. Horthy Miklós út 66

400 kéve kóró eladó. VI, Degré-utca 3 szám

Varrógép eladó. VI, Bercsenyi utca 2/a

Idősebb embert juhok mellé felveszek. Érdeklődni Moravszky Mátyásnál, tanya 1662 szám

Szikteri szeszfordével szemben dug-hagyma eladó. Szikvizgyár udvarán

Egy fiatal, bőtejtű fiastehén eladó Fűrjes 1615 tanyaszám

Sopronyi dűlőben, Kocziszky malom mellett, 4-5 hold szántóföld eladó. Bővebbet Horthy Miklós-út 61 szám

Mindenes szakácsnő és bejárónő ajánlkozók. Cím a kiadóban

Jó pocokfogó kutya eladó. IV, Remény-utca 7

Egy 4-5 hónapos süldő találtatott, igazolt tulajdonosa átveheti Tanya 195. Andó Pálnál

Egy jókarbanlévő mély gyermekkocsi és kukoricaszár eladó. IV, Sas-utca 1

Vágóhídi-dűlőn, 2232 tanyaszám alatt kisebb mennyiségű akáca eladó és vetőburgonya kukoricaszárért elcserelehető

Eladó vadonatúj 3+1-es rádió. III, Pilsudszky-utca 10

**Paplanokat** pehelyből, gyapjából és vattából készítek. Paplanvatták és gombok általában raktáron. **Ócska** paplanokat **ujjonnan** átdolgozom. Vidéki megrendelést postán elfogadok. Helybeli rendelésért hívásra házhoz megyek. **Antal Gyuláné** paplan készítőmester, Bcsaba, V. Bercsenyi u. 16

Eladó here és bodorka mag. Nagyrét, Omazta-dűlő. első tanya, Hankó Mátyásnál

Egy kenderföld és egy vastengelyes kocsis eladó. Lenkey János-utca 16 szám

Egy jókarbanlévő Mars mély gyermekkocsi eladó. Révai utca 4

Párszáz kéve kóró eladó. Klebelsberg-utca 25.

Egy 7 es eke, 1 fogas eladó. Kovács-tanuló és segéd felvétetik. Telep utca 11

Eladó prima, elsőosztályu 30 kishold szántó tanyával. Köröstarcsai állomás mellett Bővebbet Békéscsaba, II, Kné-zich Károly-utca 25

Egy nyári drótfűtő eladó. Gömbös u. 10

Gépész-állást keresek cséplésre traktorhoz vagy görögéphez. Köteles Antal, Fényes 2010 szám

Egy fekete hajókutya eladó. III, Északi sor 20

16 db melegágyi ablak, hagymamag, dug-hagyma eladó. VI, Ligetisor 1

Kukoricaszár eladó. V, Bercsenyi u. 10

Egy hold feliből krumplialá kiadó, Érdeklődni Gerendás, Haraszti-föld 1340 tanyaszám. Kesjár János tanyáján

4 holdról pelyvástörök, 200 kéve kukoricaszár eladó. III, Jókai-utca 25

Sürgősen eladó Hofherr 1924. évi gyári magánjáró kaszn cserélhető cséplőért, időskazánért Gömbös-utca 24

Bodorka heremag kapható I, Bándt utca 31

Opel Kadett kocsis eladó Orosháza, Horthy út 6

Malmi gépész hosszú bizonyítványokkal, malomba, téglagyárba, vagy urasághoz menne április 1-re Cím: Mészáros Péter gépész Békéscsaba, Póstelek, Nagymajor.

Bélmegyeren, kövesút közelében 10 és 4 holdas ingatlan, az utóbbi tanyával eladó. Érdeklődni dr. Tarján ügyvéd irodájában, Irányi utca 4.

## Meghívó

A soprony-telekgerendási Magyar Elet Párt Olvasóköre 1943 március hó 7-én délután 3 órakor az Olvasókör helyiségében tartja évi rendes közgyűlést, melyre tisztelettel meghívja tagjait.

Kiváló minőségű **utalványos bőrcipő** kapható

a Körösvidék-boltban.

## Malomfelszerelési tárgyak:

Ganz hengerek, progress, daratisztító, központfutó és siksziták, póthengerek és sok egyéb tárgyak, egyenként vagy egy tételben eladók. Érdeklődőknek dr. GÖNCZY MIKLÓS ügyvédi irodája ad felvilágosítást Békéscsabán.

## Asztalossegédek, tanoncok

állandó munkára felvétetnek. Illésházy-utca 2/1 sz. Butorüzem.

Otthondolgozó **tehernemű-varrónők** jelentkezzenek a **R O K K A** Kötszőgyárban

**Gubicza István** mag. ingatlanforgalmi irodája Békéscsaba, Andrassy-út 20. Telefon 494.

**Eladó földek: 3 okta** (Doboz-út 2225/3 sz. sok épület, 4 okta Nagyrétben, Köröshöz közeli, 6 hold Sopronyon, az iskola dűlőben, 5 hold Gerendáson, a halomnál, 28 és 16 hold tanyával Nagymegyeren, 20 hold tanyával Borosgyánban, 24 hold Sopronyon tanyával, 100 hold szántó Mezőtúron tanyával, 160 hold Békésben nagy majornál, 65 hold legelő Eperjesen herbe.

**Eladó házak:** Szemere utca 11, Theszedik utca 28, Zsilinszky utca 37 (félház), Katona utca 2, Vécsey utca 28, Trefort utca 51, Pilsudszky utca 16, Leininger utca 3, Balassa utca 10, Bercsenyi utca 115, Levente utca 95, Geár utca 23, Toldi utca 7, Jósika utca 50, Thököly utca 25 (kétharmad), Tompa utca 2, Bercsenyi utca 31, Aulich utca 9/1, Perényi utca 21, Horthy Miklós út 89 (elkülöntött félház), Jókai utca 61 (kétharmad), **Kolozsváron** 1 üzlethelyiség és 3 különlakásos új ház, 30.000 P, **Szarvason** Deák utca 92 sz. üzletház, **Tótkomlóson** Vass utca 48, **Csorváson** fűtőca, üzletház pékséggel.

**Kérem, keresse fel irodámat!** Irodai órák: 1/2-9-1 és 1/3-5 óráig.

## Értesítés!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy V., Rákossy Jenő-utca 18 szám alatt kéziszővődet nyitottam. — Készítek:

## műrostmentes

lepedővásznot, törülközőt, konyharuhát, stb. Gyapjú- és kenderszővetek, vásznak bérszővését vállalom.

## Ij. Gajdác András

kép. takácsmester V, Rákossy Jenő-ú. 18. Erzsébethelyi r. kath. templom mellett.

## ÉRTESÍTÉS!

Értesítem a n. é. közönséget, hogy **élelmiszer-üzletemet**

Luther-utca 12 sz. alól **I. Lehel utca 10 sz. alá helyeztem** át. Üzletemben déligyümölcs, különféle konyhakertészeti cikkek, élelmiszerek állandóan kaphatók. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem:

## Balázs Mihály

élelmiszerkereskedő, Lehel-ú. 10. Vásároljon a Körösvidék-boltban!